



耐心倾听 细心沟通 全心服务系列

亲人寻找爱心司机,想当面对您说声“谢谢”

# 热心护送+妙手仁心=患儿得救

泰安市中心医院儿内一科成功抢救呼吸心跳骤停患儿

如果说,在医院的每一次抢救都是一场必须跑赢的接力赛。那么,在泰安市中心医院儿童重症监护病房(PICU)的铭铭(化名)得以成功抢救,则不仅仅是一场接力赛,更是一项加法。陌生人的热心护送和医护人员全力以赴的救治,缺一不可。铭铭是有福气的,在危难之际遇上了热心肠的陌生人,铭铭是幸运的,遇到了妙手仁心的医疗团队。



泰安市中心医院儿科主任 史宝海

## 婴儿突发疾病 幸得陌生司机仗义相助

铭铭刚刚满月,一家人沉浸在新生儿来临的喜悦当中。8月11日下午6时30分,一家人同往常一样其乐融融,铭铭在保姆怀中“啊”的一声后,立即出现了呼吸困难,面色发青。这一突发状况吓坏了一家人,之前孩子从未出

现这样的状况,一家人惊慌失措,只能立即把孩子抱到附近诊所。诊所医生见状,当场建议赶紧带铭铭到大医院抢救,情况很不好!

家人立即抱着铭铭冲到了大街上,对来往车辆呼救。遇到一辆出租车

拒载后,家人焦急万分,正当失望之余,一辆擦肩而过的私家车紧急刹车,“赶紧上车,我带你们去医院!”此时是6时45分,铭铭情况越来越危险,手捧着这个脆弱的小生命,遇到这位热心肠的司机,全家人仿佛抓到了“救命

稻草”。热心司机一路狂飙,对于这个新生命而言,时间就是生命;对于这个家庭而言,时间就是希望!司机以最快的速度把铭铭送到了泰安市中心医院,直到护送到第三住院部楼下。

## 中心医院开通绿色通道 进入PICU全力抢救



儿童重症监护室悉心照料。

下午7时15分左右,铭铭到达了泰安市中心医院。

父母怀着铭铭惊慌张地冲进儿内一科病房,并大声呼喊“快救救孩子”,值班的崔立云主治医师等立即开启生命绿色通道,启动抢救程序,将患儿抱入儿童重症监护病房(PICU)救治。

医生回忆,接诊后发现铭铭无意识反应,周身皮肤黏膜青紫冰冷,瞳孔散大,对光反应消失,无呼吸,无心跳,未触及大动脉搏动,体温血压测不出,初步诊断铭铭为“呼吸心跳骤停”。医护人员立即对铭铭进行心肺复苏,快速胸外心脏按压、气管插管建立有效通气、肾上腺素静推、扩容、纠酸等心肺复苏抢救。此时,泰安市中心医院儿内科主任史宝海和儿童重症监护室主治医师杨新利也纷纷从家里赶来参与抢救。

时间一分一秒的过去,经过约20分钟一气呵成的紧张抢救,患儿心跳恢复,心率在140次/分,氧饱和度维持在90%以

上,体温36.5℃左右,血压恢复至65/40mmHg,面色渐红润,肢体逐渐转暖,大家长舒一口气。此时据辅助检查回报提示致死性酸中毒、弥漫性血管内凝血(DIC)和心肌损伤,心功能不全。

抢救稍告一段落后,史宝海主任进一步追问婴儿的病史。铭铭的家长回忆,一周前铭铭就出现大汗淋漓、面色苍白、烦躁不安、剧烈哭闹,并且频繁溢乳和呛咳的现象。而就在约30分钟前,铭铭发出了尖叫样的哭声,测体35℃,随后铭铭就出现了呼吸停止,无反应,皮肤青紫发凉的现象。

结合铭铭的病情,史宝海主任立即召集多方专家进行了讨论会诊。史宝海主任分析铭铭的整个病史特点,结合目前的检测结果,考虑诊断:呼吸心跳骤停原因可能为暴发性心肌炎、窒息(奶液误吸),可能存在中枢神经系统感染或者遗传代谢病,同时还可能弥漫性血管内凝血、多脏器功能损伤。

## 亚低温及脑保护等治疗 让铭铭一步步好转

根据专家多方的讨论结果,随后对铭铭继续进行强化治疗。用无创血液动力学检测技术评价心功能,提示“低排高阻”血液动力学改变,立即给予米力农维持心功能,多巴胺维持血压,左卡尼汀改善心肌代谢,血浆、肝素改善凝血、甘露醇控制脑水肿及控制感染等治疗,并及时调整呼吸机参数。经过以上抢救,铭铭

的体温逐渐升至37℃左右,血压维持在80-90/40-55mmHg左右,心率110-140次/分左右,氧合维持在95%以上,尿量正常。

虽然多项指标趋于正常,但铭铭出现频繁抽搐。主治医师崔立云表示,铭铭出现这样的状况考虑与脑组织长时间缺氧和可能存在颅内感染有关,医生及时给予铭铭亚低温及脑保护治疗。继续完善辅助

检查,根据心脏彩超结果提示符合“爆发性心肌炎”诊断;根据脑脊液检查符合“病毒性脑炎”诊断。治疗中,继续给予限液、维持心功能,血管活性药物维持血压,脑保护,维持内环境平衡及控制感染等治疗。

目前,铭铭仍处于昏迷状态,但偶而会有睁眼,自主呼吸微弱,体温、血压、尿量等生命体征尚在正常范围。各项辅助

检查指标逐渐恢复,较前略有好转。

史宝海主任介绍,“根据患儿病情及血气结果,我们将继续下调呼吸机参数,争取尽早撤机,保护心肺脑等功能,由于患儿心跳呼吸停止时间长,各脏器功能受损严重,病情危重,病情虽时有恶化可能,我们正全力以赴,密切注意病情状况,及时采取治疗措施。”

## 热心司机您在哪?想对您说声谢谢!

随着铭铭各项生命体征逐渐好转,铭铭的家人感谢医护人员及时救助的同时,还想感谢在最危急、最无助的时刻伸出援助之手的那名司机,那位热心肠的陌生人。

“孩子的命一半是中心医院的医生护士给抢救过来,另一半名则是那名好心人救的。”铭铭的亲人激动地说,“此时

此刻,我们最想做的就是找到这位无私的好心人,这位第一时间送孩子到医院的司机,我们想当面给他鞠个躬,说声‘谢谢!’”

由于当时铭铭身体情况危急,家人心情紧张,并没有记住热心司机的车牌号。事后,他们向交警部门求助,希望通过各个路口的影像资料找到好心人,然

而,事发当时车流量大,寻找一辆车如同大海捞针。泰安市中心医院了解到铭铭家人的心情后,保卫科也积极配合,查看事发时间段内的院内监控,力图找到好心人。

铭铭的亲人说:“热心的司机开车把我们送到医院后,又下车一直护送到病房楼下,最后悄悄离开了,印象里只记得

是位30多岁的男性,车是白色的,比普通轿车略高。”

生命无价,爱心无边。一颗脆弱的小生命,被好心人的一副热心肠和医护人员的妙手仁心拯救了。热心司机您在哪里?无论找得到还是找不到,您都是大家心目中的“雷锋”和“英雄”,大家一起向您说声:“谢谢!”